
A Szegedi Szociáldemokrata Párt 
hivatalos lapja. Egyes szám ára 2 korona. 

Péntek, 1920 november 26. II. évf. 2 7 4 ST. 
Felelős szerkesztő: Kiadó: 

DEÁK DEZSŐ. JENEI SÁNDOR. 
Szerkosztősóg ós kiadóhivatal: Vár-utca 7. szám. 

Telefon 10-96. 

A sors iróniája. 
Budapest, nov. 25. A Britannia-

ügyben letartóztatásban levő báró 
Babarczynak Rákospalotán Liget-tér 
5. szára alatt levő lakását ismeret-
len tettesek kifosztották. Babarczy 
letartóztatása után felesége beköltö-
zött a városba, amit, ugy látszik, 
megtudtak az ismeretlen betörők, 
akik behatoltak az üresen álló la-
kásba és nagyértékü ruha- és ágy-
nemüeket, vittek el. 

A k ö z g y ű l é s S ö l i r 
a n ő k v á l a s z t ó j o g a e l l e n . 

Egyéb baj nem történt. — Befejezték a tanácskozást. 
Wimmer Fülöp : Előbbi fölszóla-

lásomat pótolni kell még azzal, 
hogy a cukrászok fizetnek állami 
fényűzési adót és igy ismételten 
kijelentem, hogy igazságtalannak 
tartom a városi illetékek kirovását. 

A polgármester szavazás alá bo-
csátotta a kérdést, melynek ered-
ményeképpen szótöbbséggel elfogad-
ták a tanács előterjesztését éB a 
fölebbezést elutasították. 

A folytatólagos közgyűlés meg-
nyitása után Balogh Károly tanács-
nok előadja a tanács előterjeszté-
sét a fizetésemelésben nem része-
sült városi alkalmazottak százötven-
százalékos háborns segélye tárgyá-
ban. Bejelenti, hogy azok, akiknek 
nem emelték föl 1918 november 
elején a fizetésüket, a tanács hatá-
rozatából négyszáz korona évi 
háborussegélyt kaptak. Ezt az 
összeget a kormány később a bel-
ügyi tárca terhére kilencszáz koro-
nára emelte föl. Kéri a közgyűlést, 
hogy ezt a tanácsi határozatot 
hagyja jóvá. A közgyűlés jóvá 
hagyta a tanács határozatát. 

Fényűzési vagy élvezeti. 
Árvái Kálmán és társai a sze-

gedi cukrászok nevében megföleb-
bezték a tanácsnak a cukrászsüte-
mény élvezeti adó ügyében hozott 
határozatát és kérték a közgyűlést — 
az adószedésnek törvénytelenségére 
hivatkozva, — hogy mentesítse a 
cukrásziparosokat ezeknek a súlyos 
adóknak a fizetése alól. Balogh 
Károly tanácsnok a tanács nevé-
ben kéri, hogy utasítsa el a köz-
gyűlés a fölebbezést és hagyja 
jóvá a tanácsi határozatot. 

Wimmer Fülöp: Kéuyes föladat 
az, — mondotta — hogy ha valaki 
ezen a helyen látszólag a város 
pénzügyi érdekei ellen beszél, — 
én mégis fölszólalok. A város ezt 
az egész adót mindenféle minisz-
teri jóváhagyás vagy engedély nél-
kül szedi, pedig a szabályrendelet 
ezt miniszteri jóváhagyáshoz köti. 
A tanács eleinte fényűzési adó 
címén szedte ezeket az uj illetéke-
ket, de később megváltoztatta a 
a nevét és élvezeti illetéknek ke-
resztelte el. Amikor a magyar 
iparos amúgy is súlyosan rn^g van 
terhelve, ebben az intézkedésben 
csakis igazságtalanságot látok. Azt 
indítványozom, hogy amikor az 
állam a régi adók ötszörösét szedi, 
a város ne súlyosbítsa még a tisz-
tességes iparosok helyzetét, tekin-
tettel arra, hogy a városnak nincs 
is joga ezeknek az illetékeknek a 
szedésére. 

Balogh Károly: A fényűzési adók 
szedését az állam tényleg betiltotta. 
Ez azonban nem fényűzési, ha-
nem élvezeti adó, csak a cukrászok 
nevezték el annak a fogilom meg 
zavarása érdekében. Ezt a fény-
űzési illetéket végeredményben nem 
a cukrászok fizetik, hanem a fo-
gyasztó közönséggel fizettetik meg, 
sót ebből még hasznot is húz-
nak az élelmes cukrászok, mert 
a nyalánkság mindig divatban ma-
rad. 

Illetményi ügyek. 
Ezután Bárkányi Zoltán dr. fize-

tését, aki ez idő szerint katonai 
szolgálatot teljesít, a közgyűlés 
szavazattöbbséggel megszüntette. 
Olajos Mihály vámőr harctéren 
töttött idejének beszámítását a 
közgyűlés megszavazta. Szűcs Já-
nos lakbérpótlékának beszüntetését 
javasolta a tanács. A közgyűlés a 
javaslatot magáévá tette, özvegy 
Freyburger Lajosnénak a közgyű-
lés háromezer korona végkielégí-
tési dijat szavazott a tanácsi ja-
vaslat ellenére. Dani Ádám cső-
mester nyugdijába n4gy évet és 
kilenc hónapot a közgyűlés be-
számítani szavazott. Sebők Ferencné, 
özvegy Gráf Károlyné, Várady 
György, lóth Pál, Fülöp János 
nyugdíjazását a közgyűlés meg-
szavazta. 

A eiketnéma-iatézet terhére elő-
irt ötezer korona tehernek leírását 
a közgyűlés megszavazta. 

A köztisztasági dij. 
Ezntán a köztisztasági dijak föl-

emelését javasolja a kögyülésnek 
a tanács, mert 1920. évben csak-
nem hatszázezer koronát fizetett 
rá a város a köztisztasági telep 
üzemére. Ezért Rack Lipót egysé-
ges ötvenszázalékos emelést java-
sol 1921 január hó 1-étől. Java-
solja továbbá, hogy a nagyobb 
termek, kávéházi helyiségek sze 
métkihordási diját négyzet méteren-
kint három koronában szabják meg. 
Kószó István javasolja, hogy a 
magánháztartások szemétdiját ne 
emelje a város. 

Hosszabb vita után a közgyűlés 
a tanács javaslatát elfogadta azon-
nali hatállyal. 

Ezután jóváhagyták a városi 
nyugdijasok illetményének folyósí-
tását. 

Egyéb ügyek. 
A tanács javasolja, hogy kérje-

nek a kormánytól kisajátítási jogot 
arra a területre, ami a jánpsszállási 
utat megszakítja. A közgyűlés jóvá 
hagyta a javaslatot. 

Bokor Pál polgármesterhelyettes 
ismerteti a tanácsnak az előterjesz-
tését a paprikabiviteli díjnak egy-

ségessé tétele tárgyában. Javasolja, 
küldjenek ilyen értelmű föliratot a 
közélelmezési miniszterhez, mert a 
díjtételek különbözősége miatt a 
szegedi paprikakereskedelem erős 
károkat szenved. Tonetti Sándor 
fölszólalása után a közgyűlés jóvá-
hagyta a tanács előterjesztését. 

Az utkaparóknak kormányrende-
let által fölemelt díjazását szintén 
jóváhagyják. 

A közgyűlés ezután menetrend-
megállapitó szakbizottságot küldött 
ki. Gerle Imre az építkezési alkal-
mak megkönnyítése ügyébea szin-
tén fölírat küldését indítványozza, 
amit elfogadnak. Azonkívül indítvá-
nyozza, hogy a városi bérföldek 
bérösszegét a bérlők természetben 
fizessék meg. Ezt szakbizottságnak 
adták ki. 

A nők választójoga ellen. 
Körmendi Mátyás a női választó-

jog ügyében olyan értelmű indít-
ványt nyújtott be, hogy irjon föl a 
város a nemzetgyűlésnek és a kor-
mánynak, hogy „ártalmisaak tart ja 
a női választójogot". A tanács pár-
toló nyilatkozata után a közgyűlés 
ezt is — minden vita nélkül — el-
fogadta. Persze, még a nők sem 
szavazuának erre a közgyűlésre! 

Egy amerikai kapitálista 
Oroszországról. 

Washington Vanderlip, aki a szov-
jetkormánnyal nagyszabású keres-
kedelmi szerződést kötött, a követ-
kezőkben számol be oroszországi 
tapasztalatairól és a kormánnyal 
történt megállapodásairól: 

Moszkvában — mondja Vanderlip 
— teljes a rend ós a megelégedés, 
csak ugy mint azokon az orosz 
vidékeken, ahol többhetes tartózko-
dása alatt megfordult. Vanderlip 
szerint az élelmezési helyzet is 
nagyon kielégítő, vagy legalább is 
nem olyan vigasztalan, mint amilyen-
nek mondják. 

A Vanderlip konzorciumnak min-
denekelőtt ötszázmillió doboz konden-
zált tejet kell szállítania. Ugyancsak 
sürgősen köteles szállítani a Van-
derlip-konzorcium huszonötmillió pár 
cipőt. A szovjethivatalok ötvenezer 
írógépet, tízezer benzin-automobilt 
kapnak Vanderlipéktől, azonfölül az 
orosz vasutak szükségletéről is tar-
toznak gondoskodni az amerikaiak, 
noha Vanderlip szerint a vasúti for-
galom már is olyan simán és pon-
tosan bonyolódik le Oroszországoan, 
mint Newyork államban. Az orosz 
va-utak egyébként ötezer lokomotivot, 
kétmillió tonna sinvasat, ötszáz elektro-
lokomotivot ós ötezer személykocsit 
kapnak-Vanderlij tói. Az orosz kor-
mány kétezer szedőgépnek és ezer-
ötszáz vagon sima papirosnak sürgős 
leszállítását is kikötötte. 

Keletszibória átengedése fe,óben 
Vanderlip a már fölsorolt tóteleken 
kivül 270 COO tonna gyapotot, 2000 
folyami hajó f , több ezer repülőgépet 

A szocializmus zárt ajtókon is behatol a munkáslakásokba. 
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és ötszázmillió doboz húskonzervet 
igért Oroszországnak. Vanderlip 
nagy alaptőkével részvénytársaságot 
akar szervezni Keletszibéria föltárá-
sához és az orosz kormánnyal szem-
ben vállalt kötelezettségek lebonyo-
lításához szükséges anyagi eszközök 
előteremtésére. 

BikaViadal a t. tanácsban. 
Vagy: 

Sok hü-hó semmiért. 
Álmos, szürke novembervégi dél-

előtt. A városháza órája elüti a tizet 
és a torony alatt a nagyterem T-
alaku zöldposztós asztalai köré las-
san beszállingóznak a tanácstagok. 
Álmosan ülnek a faragott székek 
ölén és uuottan hallgatják az elő 
adót, akinek a hangján szintén 
megérzik, hogy saját maga sem 
mucat túlságos érdeklődésta -„sző-
nyegen forgó" ügyek iránt. 

Nagyobb hullámokat csak akkor 
vert a tárgyalás menete, amikor 
Bokor Pál emelkedett szólásra. 

— Tizenhárom tenyészbikára van 
szükség, — kezdi a polgármester-
helyettes, de amint pillantása a 
Balogh Károly tekintetével találko-
zik, dühbe gurul. Balogh Károly 
ugyanis — ugy is, mint tanácsnok 
— mosolyog és ide-oda iDgatja Deák 
Ferencre emlékeztető fejét. 

— Kérlek, csak ne csóváld a fe-
jedet, — tör ki a keserűség Bokor 
helyettes polgármester úrból — 
várd meg, amig befejezem. (Ekkor 
veszi észre, hogy Gaál Endre dr. 
kulturtanác3nok is nevet.) 

— Te is, Bandi ? Te is nevetsz ? 
Az igy aposztrofált szenátor arca 

elkomolyodik t mivel a hangulat 
többé már nem nélkülözi az óriási 
horderejű kerdéshez szükséges ko-
molyságot, a bikák beszerzésére tett 
ajánlat elhangzik. 

Az ajánlat szerint három bika 
kiselejtezendő s ez körülbelül any-
nyit ér, mint a helyettük beszer-
zendő három fiatal, tenyészképes 
állat. A többi bika ára a szarvas-
marbatenyésztési alapból födözhető. 

Balogh Károly: Szabad hozzá-
szólni ? 

Bokor Pá l : Szabad, szabad ; de 
látom, most már nem rázod ugy a 
fejed. 

Balogh: Rázom biz én most is ! 
Nem értem én ezeket a bikákat, miért 
pusztulnak oly gyorsan ? 

— M'gmondom én neked, — 
feleli Bokor és hosszasan fejtegeti 
a nyugati és magyarfajta bikák 
tenyészképessége közti különbséget. 
Balogh Károlyt azonban nem elégíti 
ki ez az érvekben gazdag, szak-
szerű előadás, mert ujabb kérdése-
ket tesz: 

— Ki kezeli ezeket a bikákat ? 
Bokor: A nyári időszakban a 

városi legelőn . . . 
Balogh (közbevág): Kérem, én 

ebből nem tudok semmit 1 Arra 
tessék felelni, hogy ki viseli gondját? 

Bokor: A bikapásztor és a városi 

Balogh Vau pontoB nyilván-
tartás ? 

Bokor-. Van. 
Balogh (kétkedve csóválja a fejét). 
Bokor (dühösen): Van, igenis vau ! 
Balogh: No hát majd utána nézek 

én annak a nyilvántartásnak 1 
Bokor: Utána nézhetsz, csak nézz 

utáu a 1 
Balogh: Utána is nézek. Nekem 

ezek a bikák a gyomromban vannak. 

Bokor (jelentőségteljesen és sokat-
mondólag int a polemizáló felé): 
Hagyd csak! Nekem is elég dolog 
van a gyomromban és még se hoza 
kodok elő vele. 

Valaki megszólal: 
— Az én gyomrom is el van 

rontva . . . 
Óriási nevetés. 

* 

Ezeket a „kiemelkedő momentu-
mokat" jegyeztük föl a mai tanács-

ülésről s bár szivesebben hallottunk 
volna okosabb dolgokat, sajnos, 
nem uyilt rá alkalom. Liszt, zsir, 
só, fa, vagy bármely, a tömegnyo-
mor enyhítésére irányuló indítvány-
ról, vagy bejelentésről nem volt 
szó. 

Apróbb — és hozzátehetjük, zé-
russal egyenlő jelentőségű — ügyek 
elintézése után a tanácsülés fél 
egykor véget ért és a szenátor 
urak megelégedetten siettek meleg 
otthonukba — e b é d e l n i . . . R. B 

„A közélelmezési hivatalban minden csöndes." 
Mi kapható és mi nem? — Fa. . . volt. — Petróleum jönni fog, 
mert jönni kell... csak legyen, aki meg tudja fizetni! — Van 

papirváltópénz.. papíron. 
Hetek óta Damokles kardjaként 

függ a fejünk fölött a város világí-
tásának fenyegető és mind súlyos-
bodó válsága. Néhány hét előtt il-
letékes helyen kijelentették, hogy 
Magyarország összes városai között 
Szeged világítása vsn a legjobban 
biztosítva és jobban el van látva 
tüzelőanyaggal, mint maga Buda-
pest. És mi történt? A legkisebb 
felvidéki mezőváros utcáin is vigan 
hintik pazar fényüket a hatalmas 
Ívlámpák és Szeged — a legjob-
ban ellátott, a nagyszerűen bebiz-
tosított város — hetek óta sötét. 
Ha történik is intézkedés, az is 
csak provizórikus és csak ideig óráig 
oldja meg a válságot. Végleges, 
gyökeres intézkedést szeretnénk 
látni. 

Az élelmicikkek behozatalát is 
mindjobban megszorítják és szállí-
tási igazolványokhoz kötik a helyett, 
hogy végre már szabaddá tennék a 
forgalmat. A legújabb közélelmezési 
miniszteri rendelet szerint, mint 
fővárosi tudósítónk jelenti, a zárolt 
területekről mindennemű burgonya-
szállitmányhoz, tehát a három mé-
termázsát meg nem haladó mennyi-
séghez is szállítási igazolvány szük-
séges. 

* 

(Tiz tonna szén a légszeszgyárnak.) 
Az éjszaka egy vagon tatai szén 
érkezett a város részére, melyből 
Somogyi Szilveszter dr. polgármes-
ter tiz tonnát azonnal átutalt a 
gázgyárnak. Ez a mennyiség azon-
ban csak ma este 11—fél 12 óráig 
adhat világítást és holnap ismét 
koromsötétek lesznek az utcák, ha 
csak valami csoda uem történik. 

(Egy vagon fát osztott ki ma a 
közélelmezési hivatal.) A mai napon 
egy vagon tűzifa került kiosztásra 
a városi fahivatalnál 128 koronás 
mázsánkinti áron. Hogy holnap 
lesz e fa, nem tudjuk, — mondta 
a fabivatal túlfűtött helyiségében 
ülve az ügyeket intéző kisasszony. 

(A jövő héten kerül kiosztásra a 
petróleumJ A tegnap érkezett három 
vagon petróleumot most fejtik le 
és előreláthatólag csak a jövő hét 
közepén kerül kiosztásra. Az árát 
még uem állapították meg, de ugy 
informálódtunk, hogy meglehetősen 
borsos áron kerül majd forgalomba. 
Hir van" egyébként arról is, hogy a 
közeljövőben harminckét vagon pet-
róleum érkezik Szegedre, ez azon-
ban egyelőre még a jövő zenéje. 

(Mi van az uj huszfilléresekkel?) 
Az uj papiros váltópénzt a főváros-
ban már forgalomba hozták, Szege-
den azonban még nincs belőle, pe-
dig itt íb nagy szükség van rá. Nem 
ugyan azért, mintha husz fillérért 

ma bátrait is lehetne kapni, ellen 
ben sok árucikk órát a fortélyos 
kereskedők nem kereken koronók-
ban szabják meg, hanem azon fölül 
még néhány fillért is ütnek hozzá. 
Nikkelpénz természetesen régen 
nincs, de vasat se láttunk évek óta 
és igy vagy az egész koronát ott 
kell hagynunk, vagy értéktelen papír-
szeleteket, úgynevezett „egyéni 
szükségpónzeket" kapunk a vissza-
járó 7 0 - 80 fillérek helyett s bizony 
ez sem jelent sokkal többet, mint 
ha egyáltalán semmit nem kapnánk. 
Ezen a tarthatatlan állapoton volna 
hivatva segiteni az uj, garantált 
értékű papír huszfilléres, ha volna. 
De ninc3! Hol késik az éji homály-
ban? 

(Nem szabad szarvasmarhát behozni 
a megszállott területekről.) A közélel-
mezési miniszter rendeletben érte-
sítette a városok polgármestereit és 
a vármegyék alispánjait, hogy a 
szarvasmarha pestis megakadályo-
zása végett tilos a demarkációs 
vonalon túlról, igy Erdélyből, a Fel-
vidékről, a Bánátból és Bánságból 
szarvasmarhát, kecskét, juhot és 
sertést akár engedéllyel, akár enge-
dély nélkül a föllépett tüdólob és 
keleti marhavész miatt behozni. A 
kiadott behozatali eugedélyek is 
érvénytelenek. (MTI.) 

(Lehet folyamodni a dohánytermelés 
engedélyezéséért.) A dohánytermelési 
engedélyek iránti kérelmek fölvételét 
az adóhivatalok megkezdték. Akik 
az 1921. évben a kincstár számára 
dohányt termelni akarnak, december 
végéig jelentkezhetnek az illetékes 
adóhivataloknál. A termelési enge-
délyt egv kat. holdnál kisebb terü-

i letre nem sdják ki. 

KORZÓ-MOZI 
TELEFON: 

Igazgatóság 455^ Pénztár 11—85. 

3 N A P O N Á T I 
Pénteken, szombaton és vasárnap. 

A szezon legkimagasló 
filmirodáim! eseménye! 

Madame Tallien 
Nagy történeti dráma a francia 
forradalom idejéből 5 felvonásban. 

Címszerepben: LYDIA BORELLI. 

ELŐADÁSOK KEZDETE: fél 5, fél 7 
ós fél 9 órakor. — Vasárnap fél 4, 

5, íél 7 és fél 9 órakor. 

KULTURA. 
S Z Í N H Á Z . 
HETI MŰSOR. 

Pénteken: Folt, amely tisztit, dráma. 
Premierbérlet B. 1'. sz. 

Szombaton: A oigánygrófné, operett. 
Bérletszűnet. 

Vasárnap délután: Vasgyáros, szlnmü 
Vasárnap este: Ej;el az erdőn, nép 

színmű. Bérletszűnet. 

A szegedi Munkásszinpad köz-
kívánatra szombaton, folyó hó 27-én, 
este 7 órai kezdettel megismétli 
Herczeg Ferenc A kivándorló cimü 
színmüvét a régi szereposztásban. 
Jegyek előre válthatók a Munkás-
szinpad tagjainál, a Munkásotthon 
gondnokánál, valamint az Apolló-
mozi pénztáránál. Helyárak: Zsöllye: 
12 korona, I. hely: 10 korona, II. 
hely 8 korona. Állóhely 4 korona. 

A szegedi Munkásszinpad mű-
kedvelői december 5-én tartják meg 
ez évadban első müvészestélyüket, 
amelyre a tagok lelkes ambicióval 
készülnek s igy már előre is bizto-
sítják az estély sikerét. Müsorou 
lesz Murai Károly: Virágfakadás és 
Móricz Zsigmond : Mint a mezőnek 
virágai cimü egvfölvonásos vígjáték, 
továbbá kuplék, duettek, ének-
számok és költemények tarkitják a 
műsort, amellyel a lelkes gárda 
egy igazán kellemes estét óhajt 
szerezni közönségének. Az estély 
részletes műsorát később közöljük. 

A munkásmükedvelök pénteken 
este hat órakor az Apolló-moziban 
szereposztásra jelentkezzenek. A 
vezetőség. 

A britanniások. 
Budapest, nov. 25. Pogony Nándor 

dr. kir. főügyészhelyettes tegnap 
egész délután és ma reggel is a 
britanniások ügyével foglalkozott. 
Eddig Rumbold Attilát, Török Mik-
lóst és Biró Bélát hallgatta ki. Utánuk 
Babarczy Jenő kihallgatása követ-
kezett, aki föntartotta a rend-
őrség előtt jegyzőkönyvbe adott 
védekezését, hogy sejtelme sem 
volt semmiféle bűntényről és hogy 
ugy referáltak neki, hogy a be-
folyt összegek egyes zsidók önkén-
tes adományai. E tekintetben tanukra 
is hivatkozott. 

Az utódállamok konferenciája. 
Bécs,, nov. 25. Az utódállamok 

gazdasági konferenciáját, amely * 
eredeti terv szerint december elején 
ült volna össze, m a g y a r r é a z r ó l t ö r -
tént fölszólamlásokra nem Pozsony-
ban, hanem Bécsben tartják meg. 
A konferencia január közepén ül 
össze. Tanácskozásain* k színhelye 
az osztrák parlament épülete lesz. 

A NÉPSZAVA és A MUNKA 
a következő üzletekben kapható 
Scweitzer tőzsde: Iskola utca, 
Thália könyvkereskedés: Kárász-u, 
Schwartz tőzsde: Kárász-u., 
Pető tőzsde : Széchenyi-tér, 
Barna tőzsde: Széchenyi-tér, 
Papp tőzsde: Református-bérház és 
Szegedi Kemderfonóqyár portása. 

FIGYELEM! MINDENKIT ÉRDEKEL! 
Sárgarezet kg.-ként 20—2J, o l m o t kg.-ként 
20—25, vörös rezet kg.-kónt 60— 0, vörös 
fémet (bronz) kg.-kónt 80—40, horgany hnl; 
ladókot 8 - 1 0 koronáért V E S Z Ü N K 

S S S Szvaton ós Kucses 
mllazakl vállalat raktárában. - Feketeaaa-

1 utca 22. sz. Wagner-ház udvarában. 
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H Í R E K . A felsötanyai direktórium pöre. 
— Humphreys angol főmegbizott 

Szegeden. Mr. Richárd Humphreys, 
az angol király magyarországi ke-
reskedelmi főmegbizottja Rapaics 
Rezső, az angol követ összekötő 
tisztjének és Csáky gróf hadnagy 
kíséretében néhány napi tartózko-
dásra csütörtökön délután Szegedre 
érkezett. Utazásának célja az an-
gol—magyar kereskedelmi össze-
köttetés megteremtése. Mr. Humph-
reys kijelentette, hogy a sajtó 
részére nyilatkozni fog küldetéséről. 

— A szegedi vagonlakó gyermekek 
elhelyezése. Az Országos Gyermek-
védő Ligának egy bizottsága csü-
törtökön Szegeden a vagonlakó 
gyermekek elhelyezéséről tárgyalt. 
A bizottság megtekintette a vagon-
lakókat. Huszonhárom gyermeket 
Hollandiába küldenek, hét gyerme-
ket a főrendiház helyiségeiben he-
lyeznek el. A gyermekek a napok-
ban indulnak el Szegedről. 

— Ötvenharomezer korona a sze-
fióny gyermekeknek. A Kereskedelmi 
ós Gazdasági R. T. átiratilag érte-
sítette a várost, bogy a karácsonyi 
gyermekakció céljaira ötvenhárom-
ezer koronát szavazott meg. 

— Bérbe adja a város a Püspök-
telki raktárhelyiségeket. Beck Izidor 
cementgyáros ajánlatot tett a vá-
rosnak a Püspök-telki raktárhelyisé-
gek egyikének ós a hozzátartozó 
ndvarrésznek bérbevételére. A rab-
tárért 45.000, az udvarért pedig 
5000 korona évi bérösszeget aján-
lott föl. Az ajánlatot a város el-
fogadta. 

— Gyógynövények gyűjtése. A mai 
tanácsülésen a gyógynövények gyűj-
téséről, mint kitűnően jövedelmeid 
uj kivitéli ágról beszélt a polgár-
mester. Indítványozta, hogy a város 
adja bérbe erre a célra a város 
határában levő akácosait, hogy az 
abácvirágot összegyüjthessék azok, 
akik nehezebb fizikai munkát nem 
végeznek. 

— Sötét a városháza tornya. A 
toronyőrszoba gázvezetéke elrom-
lott. Á városi tanács utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy a vezetéket 
sürgősen hozza rendbe. 

— Nem kap uj fölszerelési tár-
gyakat a gőzfürdő. A városi gőz-
fürdő azzal a kérelemmel fordult a 
városhoz, hogy különböző, mulha 
tatlanul szükséges tárgyak beszer-
zésére 27.000 koronát utalványoz-
zon ki. A tanács a fürdő kérelmét 
elutasította azzal a biztatással, hogy 
talán majd j ö v ő r e . . . 

— Nem kell az életi Ökrös Fe-
renc 18 éves kovácssegéd szerdán 
este forgópisztollyal mellbelőtte ma-
gát. Meghalt. Tettének oka isme-
retlen. 

— Lopás, betörés. Szerdán dél-
után ifj. Eck Ferenc Felsővárosi 
feketeföldeken levő tanyájáról isme-
retlen tettesek tízezer korona értékű 
ékszert és élelmiszert elvittek. — 
Csütörtökön reggel Rumbach Jakab 
Polgár-utca 20. szám alatti borbély 
padlásáról tizenötezer borona értékű 
fehérneműt ismeretlen tettesek el-
vittek. — Farkas József gőzhenger 
ás paprika malmába kedden éjjel 
ismeretlen tetteseb betörtek és 
tizenöt métermázsa lisztet elloptak 
a raktárból. A rendőrség elfogta a 
tetteseket. A kihallgatás során több 
mint hatrendbeli lopást és betörést 
vallottak be. Átkísérték őket az 
ügyészségre. 

A főtárgyalás tizedik napja. 
Mint tegnapi számunkban már 

megírtuk, a csütörtöki napot arra 
fordította a bíróság, hogy az ügyész, 
a védelem tagjai és a vádlottak 
megtehessék észrevételeiket és eset-
leges indítványaikat. A tárgyaláson 
az összes vádlottak megjelentek. 
Több kijelentés hangzott el a köz-
hivatalok akkori magatartásáról, a 
kommunizmusról és a szociáldemo-
krata párt szerepéről. 

Az elnök kilenc óra után nyitotta 
meg a tárgyalást. Bejelentette, hogy 
Kosztán pótbiró betegsége miatt 
nem jelenhetett meg a tárgyaláson. 
Megállapította, hogy a védelem 
nincs teljes számban képviselve, 
pedig — mondotta — fontos lelt 
volna minden védő megjelenése 
különösen a mai tárgyaláson. Ez 
után fölszólítja a tanács tagjait, az 
ügyészt, a védőket és a vádlottakat, 
hogy az esetleges kérdéseiket, in-
dítványaikat tegyék meg. 

Kiegészítik a vádínditványt. 
Az ügyész kiegészíti a vádindit-

vány negyedik pontját a benne 
foglalt vád szorosabb körülírásával; 
azonkívül a tizennyolcadik, tizen-
kilencedik és huszadik vádpontok 
keretében, a panaszbirósági Ítéle-
tekből kifolyólag, vádat emel pótló-
lag Czibula dr. ellen is. 

Ujabb kihallgatások. 
Munkácsyt és Belovárit a kiegé-

szített negyedik vádpontra vonat-
kozólag hallgatják ki, utána pedig 
Czibula dr. kihallgatása következik. 

Czibula dr. utal a tárgyalás folya-
mán tett kijelentésére, hogy azok-
ban, a panaszbirósági ítéletek miatt 
emelt vádakban is vállalja a fele-
lősséget, amelyekben a vádirat az 
ő nevét nem emliti. Egyébként 
ezekben az ügyekben tett vallomá-
sát itt is föntartja és védekezése 
ugyanaz. 

Ezután a tanács tagjai intéznek 
néhány kérdést a vádlottakhoz a 
már letárgyalt vádpontokra vonat-
kozólag, majd az ügyész megkér-
dezi Udvardit, hogy a tanácskor-
mánynak milyen álláspontja volt a 
magántulajdon kérdésében és milyen 
küldetése volt neki Szegeden. 

Az ügyész kérdései a kommunizmusról. 
Udvardi: Mikor lejöttem Sze-

gedre, pártomtól azt az utasítást 
kaptam, bogy a diktatúrát lehetőleg 
a régi intézmények és közhivatalok 
érintetlenül hagyása mellett léptessük 
életbe. 

Ügyész: Mi volt a kommunista 
párt cé l j a? 

Udvardi: Én, őszintén megvallva, 
nem akartam a tárgyalás elején 
foglalkozni ezzel a kérdéssel. Elveim 
ismertetését védőbeszédem keretébe 
akartam foglalni. A kommunista 
párt célja olyan kérdés, amire nem 
igen lehet röviden válaszolni. A 
magántulajdon megszüntetésére vo-
natkozólag a diktatúra csak a 
nagyobb termelőeszközöket, gyára 
kat, földeket akarta szocializálni, 
illetve állami tulajdonba és keze-
lésbe venui. 

Ügyész: A valláskórdésben mi 
volt az álláspontjuk? 

Udvardi: Á vallással nem törőd-
tünk. Az mindenkinek magánügye 
volt. 

Ügyész: Hát a házasság kérdé-
sében ? 

Udvardi: Ez lényegében a régi 
maradt. Csak a házasságkötést és 
az elválást könnyítettük meg az 
által, hogy a formaságok közül 
sokat eltöröltünk. 

A védők kérdései. 
Ezután a védelem részéről in-

téztek többen kérdéseket a vád-
lottakhoz. 

Balassa dr. megkérdezi Czibula 
dr.-t, hogy március tizennegyedikén 
milyen körülmények között adták 
át a város vezetését? 

Elnök: Ezt, kérem, már letár-
gyaltuk. 

Balassa d r . : Március buszon-
egyedikén milyen magatartást tanú-
sítottak a közhatóságok? 

Elnök: Erről is volt már szó. 
Balassa d r . : Még csak azt tar-

tom szükségesnek megkérdezni, 
hogy Somogyi Szilveszter dr. pol-
gármester milyen nyilatkozattal 
adta át a város vezetését? 

Czibula dr . : Tulajdonképpen for-
mális átadás nem is történt, miután 
mikor én kerültem az ügyek élére, 
a polgármester nem volt már a 
helyén. A direktórium azonban a 
város tanácsának hivatalosan be-
mutatkozott é3 közöltük az egybe-
gyűlt tanácsnokokkal, hogy rend-
szerváltozás van. Ezt mindeki tudo-
másul vette és kivétel nélkül min-
denki belenyugodott. Abban az 
időben a proletárdiktatúra bizonyos 
nacionalista mezben tünt föl, mert 
az egész az ántánt elleni akciónak 
látszott.^Ezt még megerősítette az, 
hogy az ország védelmére hadsere-
get szerveztek. 

Balassa dr . : Milyen volt az u j 
alkotmány fogadtatása ? 

Elnök: Az nem volt alkotmány. 
Balassa d r . : Itten bizonyos al-

kotmányok egymáshoz való hajtá-
sáról van szó. Szükségesnek tar-
tom a védelem érdekében állás-
pontomat rebben a kérdésben le-
szögezni. Éppen ezért tettem föl a 
kérdést, hogy milyen magatartást 
tanúsítottak a szegedi közhatósá-
gok az u j alkotmánnyal szemben? 

Czibula dr : Március huszon-
negyedikén történt, hogy .a direk-
tórium magához kérette á szegedi 
állami hivatalok vezetőit. 

francia megszállás megerősítése kö 
zöl t? 

Czibula d r . : Ezt nem tudom bi-
zonyosan. Arra emlékszem, hogy a 
diktatúra kikiáltása után, amikor 
Neuberger puccsut intézett a fran-
ciák ellen, a francia ezredes egészen 
fejvesztett lett. Minden kérésünket 
azonnal teljesítette, nnnek az oka 
valószínűleg az volt, hogy nem volt 
tisztában a bekövetkezett esemé-
nyek jelentőségével és nem tudta 
hirtelen, hogy milyen álláspontra 
helyezkedjék. 

Bíró és védő incidense. 
Oömöri biró : Szükségesnek tar-

tok néhány szót fűzni Balassa védő 
ur előbb tett kijelentésére. Balassa 
dr. egyszerűen leskartolta a magyar 
alkotmányt az által, hogy a tanács-
kormány alkotmányát tette a he-
lyébe. Ugy gondolom, hogy nem az 
alkotmány volt itt a cél. 

Czibula d r . : A cél csakugyan 
nem az alkotmány volt, hanem a 
gazdasági problémák megoldása. 

Balassa dr . : A biró ur a nevemet 
olyan vonatkozásban tette a kér-
désbe, ami alkalmas arra, hogy 
ferde megvilágításba kerüljek. Nem 
csak hogy a magyar alkotmányt 
nem skartoltam le, hanem éppen az 
ezeréves magyar alkotmány meg-
védése indított a kérdésem föltéte-
lére, amire az ügyész kérdései szol-
gáltattak alkalmat. 

Oömöri biró: Én nem ugy értet-
tem a dolgot, hanem ugy, hogy 
Balassa védő ur az ezeréves magyar 
alkotmány helyébe a szovjet alkot-
mányát tette. A hazafiasság vagy 
hazafiatlanság ténye azonban nem 
ebben kulminál. 

Elnök: Volt szó azon az audien-
cián golyóról ? 

Czibula d r : Nem volt szó róla. 
Legalább is nem emlékszem. 

Deutsch dr. : Mennyi idő telt el a 
hivatalvezetők megjelenése és a 

BELVÁROSI-MOZI 
PÉNZTÁRI TELEFON 5 - 8 2 . 

Csak ma pénteken nov. 26-án. 

A Névtelen ember 
lll-ik rész ; 

Le az álarccal. 
5 felvonásban. 

A főszerepben: KATHLEN CLIFFDRT. 
A legérdekesebb résr, nagy vasúti 
katasztrófa, szenzáelés leleplezte. 

- U 1 K I S É R Ő M Ü S 0 R. -

Klóadások köznapokon 5, 7 ós 9 óra-
kor, ünnepnap 3, 5, 7 ée 9 órakor 
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Fajka dr. a közhatóságok uiaga-
tariására vonatkozólag Munkácsához 
intéz kérdést. . 

A szociáldemokrata párt szerepe. 
Munkácsy: Szegeden a szociál-

demokrata part volt z, amely az 
októberi forradalmat becsületesen 
akarta levezetni. A kommunista párt 
részérói azonban egy ujabb fórra 
dalmi akció indult meg. Mi tudtuk, 
hogy ez katasztrófába lesz. Ezt a 
tényt le kell szögeznem. A polgár-
mester előtt eg leszerelt katonák-
ból álló küldöttség jelent meg az 
ötezernégy száz koronás követeléssel. 
A polgármester ezt válaszolta: 

— Én beismerem kérelmetek jo-
gosságát. 

— Mi — a szociáldem okraták — 
nem ismertük ezt el és a legnagyobb 
megütközéssel tapasztaltuk, hogy a 
polgárság vezetője túllicitál bennün-
ket és forradalmibb kijelentéseket 
tesz, mint a forradalminak nevezett 
szociáldemokrata párt. Ennek az lett 
a következménye, hogy lehetetlenné 
vált a forradali mozgalmak lecsen de 
sitése. Elhatároztuk, hogy ezért a 
polgármestert hivatalának elhagyá-
sára szólitjnk föl. Küldöttségileg 
mentünk hozzá és fölszólítottuk a 
lemondásra, hivatkozva a történtekre. 
A polgármesteri állás betöltésére, 
mint az ekkori időkben a legalkal-
masabb embert, Czibula dr.-t sze 
meltük ki. A polgármester még azt 
a kijelentést is tette, hogy „a mun-
kásság egyedül képes az országban 
rendet t e r e m t e n i A szociáldemo-
krata párt fölfegyverkezve őrködött 
a rend fölött. A nemzeti tanács-
ban minden társadalmi osztály kép-
viselve volt és a proletár diktatúra 
csirája már itten volt, mert ezek az 
emberek már akkor elkezdték azt, 
ami a diktatúrában csak folytatódott. 
A polgári osztály gerinctelensége volt 
minden baj okozója. Ez történelmi 
tény. 

Elnök: Es az, hogy elszedték a 
polgároktól a fegyvereket. 

Fajka dr. (8téhlihez): Agitált-e 
ön mi t szociáldemokrata a kommu-
nista mozgalom ellen? 

Stéhli: Igen. Mikor a leszerelt 
katonák küldöttsége megjelent a 
polgármester előtt, én éppen szem-
ben álltam vele. Ünnepi feketében 
fogadta a küldöttséget es elmondta 
azokat, amik itt már elhangzottak. 

Udvardi: Ezekből a fölszólalások-
ból az tűnik ki, mintha a kommu-
nista mozgalom és a leszerelt kato-
nák akciója között lett volna valami 
összt függés. Ki kell jelentenem, 
hogy nem volt. Az lehet, hogy a 
leszerelt katonák között sok kommu-
nista volt, de általában semmi kö-
ztik sem volt a kommunista párthoz. 

Deutsch dr , : 

Indítványozza 
ezután, hogy védettjének, Majoros 
Antal tanítónak az ügyét utalják 
rendes bíróság elé. 

Reiniger dr. a bűnjelek fölhoza-
talát indítványozza. 

Nekits dr. a bizonyítási eljárás ki-
egészítése iránt beadott kérvényének 
ismertetését keri. 

Elnök : Ezt még most szükségte-
lennek tartom. 

Az ügyész kijelenti, hogy a bűn-
jelek fölhozataláról intézkedett már 
és kéri a törvényszéket, hogy uta-

sítsa vissza Deutsch dr. védő indít-
ványát. 

A biróság visszavonult határozat-
hozatalra és negyedóra múlva hír 
dettn ki határozatát, mely egyelőre 
elutasítja Deutsch dr. javaslatát. 

Az elnök ezután fölfüggeszti a 
tárgyalást. A legközelebbi tárgyalás 
szombaton lesz, amikor már a tanú-
kihallgatások kezdődnek. 

— „Akkoriban a2t hitték." A MTI. 
jelenti : Az egyetemeken a mu't he-
tekben nagy izgalmat keltett, hogy 
öt hallgatót titokzatos módon tűvel 
vagy valamilyen más hegyes esz-
közzel megszúrtuk. Akkoriban azt 
hitték, bogy tervszerű merényletről 
van szó és hogy az illetőket meg 
akarták mérgezni. Most a Csaba 
orvoskari bajtársi egyesület vezető-
sége megállapítja, hogy a rejtelmes 
szurkálások Bérültjei már mind föl-
gyógyultak és egyiküknél sem je-
lentkezett semmiféle mérgezés. 

> Madame Taliien. (Bemutató a 
Korzó-Moziban.) Egy látványoB tör-
téneti drámát láttunk tegnap a 
Korzi-Moziban. A dráma a francia 
forradalmon vezet végig bennünket 
s a főeseményeket a hősnő, Mme 
Taliien köré csoportosítja. Ez a 
csodálatos energiájú, ragyogó szép-
ségű márkinő tartja kezeiben az 
ellenforradalmi mozgalom szálait 
és ügyes tapintattal, rutinos politi-
kával és aszonyi szépségének ha-
talmával diadalra is juttatja. Sok 
volna külön-külön részletezni a 
nagyperspektivájn darab rendezési 
szépségeit, hatalmas tömegjelene-
teit, a korhű jelmezeket. Csak a 
címszerep alakitóját, Lydia Boréilit 
emeljük ki, aki csodaszép extérieur-
jóvel, ragyogó toilettejoivel és szín-
játszó képességének nagy skálájá-
val őszinte bámulatot és tetszést 
keltett minden előadás alkalmával. 
Igazán elismerés illeti meg a Korzó-
Mozi igazgatóságát, bogy ezt a bá-
mulatos attrakciót még a budapesti 
bemutató előtt — a Télikert u j 
mozgóképszínház kapuit ezzel fog-
ják megnyitni — lehozta Szegedre. 
A darabot vasárnapig tartják mű-
soron. 

Egy alig használt, teljesen 
jókarban levő s z ü r k e 

térti öltöny 
középtermetre o I o H A 
jutányos áron B I d U U . 

Cim a kiadóhivatalban. 

SZAKMOZGALGM 
Munkásotthon építési alap: 8915.20 K 

A Munkáskönyvtár közli, hogy a 
november hó 10 ig megrendelt 
könyvek megérkeztek és a titkári 
irodában átvehetők. 

Az épület- és hajóácsok szakszer-
vezete a közel jövőben szaktan-
folyamot nyit, amelyre december 
hó 1 ig lehet a vasárnapi pénztári 
órák alatt, — délelőtt 9 tói 11 
óráig — beiratkozni. A tanfolyam 
kezdetét lapunkban annak idején 
közölni fogjuk. 

Az épület és hajóácsok szak-
szervezetének helyi csoportja föl-
hívja a tagdíjjal hátralékos szak-
társakat, hogy hátralékaik rende-
zése iránt sürgősen intézkedjenek, 
mert ellenesetben a tagok sorából 
törölve lesznek. 

Zürich, nov 
Berlin . 
Newyork . . 
MÍÍRLO . . . . 
Prága . . . . 
Zágráb 

Zürich, nov, 
Berlin . . . . 
Hollandia . 
Newyork . . 
London . . . 
Párls . . . . 
Milano . . . 
Brüsszel . . 
Kopenhága. 
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Krisztiánia . 

Tőzsde. 
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^.90 Budapost 
6.37-5 
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Bécs 
Bakarest . , 
Osztr. bóly. 
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195.15 
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22.23 
38.46 
23.45 
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i-6.60 
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Madrid . . . 
Bnenos-Alrea 
Prága . . . . 
Zágráb . . . 
Budapest . . 
Bukarest . . 
Bécs 
Osztrák bély. 
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. 1.55 
. 1.95 

9 40 
.1.40 
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. 83.85 
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Budapest, nov. 25. 
Arany 20 frankos 

1270-1320 
Pont. . . 
Léva . . 
Dollár . . 
Pr. frank 
Márka . . 

1680-1750 
570 610 
440-4S0 

29-30.50 
700-725 

Líra . . 17.80-13.10 

Osztrákkor. 95-100 
Rnbol . . . 295-315 
Lel . . . . 690-710 
S o k o l . . . . 560-5 5 
Sv. frank . 73-76 — 
Kor. din. 13.50-14.10 
Fr,-dinár 13.40-13.90 
Lengyel m. . 1-1.15 

D I V A T O S 

FÉRFI KALAPOK 
245, 260 és 280 koronás árban 
KAPHATÓK. — Kelemen- és 
Káliay Albert-utca (Hid-utca) 
sarok, a postával szemben. 

Babós Sándor 
hangszerkészítő. L e g j o b b b e v á -
s á r l á s i f o r r á s . Iskola-utca 8. 

— I E L E F 0 N 13—52. 

Legjobb C I G A B E T T A H Ü V E L Y E K 

Jankovich Mihálynál 
SZEGED, Isko'a utca 29. sz. 

Nyom Burkns András könyvnyomdájában 
Síieged, Madáeh-ntca ós Vidra-ntea sarok. 

Munkások, munkásnők! 
Aki nehéz tesi mukában fáradozva keresi meg 
bérét, az jól gondolja meg, hogy hol vásároljon, 
mielőtt pénzét elköltené. — Harisnyát, meleg kei-
tyflt, szvettert, alsóinget, fehérneműt, gyermeköltönyt, 
cérnát és mindennemű téli-árat és rövid-árat a legna-
gyobb választékban 6s legméltányosabb árban kaphatók 

G e i g n e r n é K ő -
s z e g e d , Iskola-utca 25. szám alatt. 

Szervezőképes fiatalember 
azonnali alkalmazást nyer jó fizetéssel. 

Cím a kiadóhivatalban. 
M i n r l a n n o m i i ruhaszövetek, ruhabársonyok, chiffonok, 
m i n u e n i l ö i i i u 8 e p h i r e k > b a r k e t o k d u 8 v á l a sz t ékban 

Kurucsev Sándor S S S & ^ i 
l l lohhon mnnnvilt Iskola-u. 16. sz. a. modernül berendezett müter-
U j a D U d U H I P y i i y i H T 1 ) ü n b i \ a h Q l a legmagasabb igényeké képe-> 
kielégíteni kedvezményes árak mellett, úgymint platin, aquarel és olaj fénys 
képnagyítások művészi kivitelben. Igazol- M E G G Y E S I és H E V E R 
vány - f ényképeke t félórán belül készítünk. FÉNYKÉPÉSZEK. 

'MUNKÁSOK ÁLTALÁNOS FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZETE 
I TELFON SZÁM 1-20. FEKETESAS-UTCA 19. SZÁM. TELEF0N SZAM I-20. 

MEGNYÍLT! Kötött, szövött és 
r ö v i d á r u o s z t á l y u n k . 
LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN K A P H A T Ó K ! 
Női és gyermek patent-harisnyák minden nagyságban. 
Férfi zoknik. Női, férfi és gyermek keztyük. Továbbá 
trikók, sapkák, azonkívül mindenféle szabókellékek, 

pamutok és cérnák minden számban. 

Nayy raktár téli munkás-harisnyákban. 


